

寄生虫病所举办2010年岗位技能比武 ——寄生虫病病原学检测知识与技能竞赛

为全面加强岗位练兵，进一步提高寄生虫病所职工的寄生虫病防治理论与检测技术水平，寄生虫病所于2010年9月27日在所内举办了寄生虫病所第一届岗位技能比武——寄生虫病理论知识与病原学检测技能竞赛，来自各业务处室的30余名青年专业技术人员参加了竞赛。

所党委蔡继红书记在竞赛开幕讲话中强调，我所作为国家级寄生虫病防治与研究机构，应加强岗位练兵，长期坚持举办类似竞赛，使每位职工具有掌握和提高自身专业技能的意识，专业技术人员更应注意提高基本防治技能水平，并积极传承和发展传统的防治技术。她同时指出，全所党员应该以“争先创优”的活动要求，带头在竞赛中赛出成绩。

为给即将举办的全国寄生虫病病原学检测技能竞赛积累办赛经验，本次竞赛分疟疾和其他寄生虫病两部分，分别考核基本理论知识和常用病原学检测技术实践操作。在理论考试中主要考核疟疾、血吸虫、蛔虫、钩虫、鞭虫、肝吸虫、广州管圆线虫、肺吸虫等常见寄生虫病基本理论知识和病原学检测基本方法等，实践操作考核了疟原虫厚、薄血片制作、染色、其他寄生虫改良加藤厚涂片制作、显微镜镜检技术等，镜检中还要求参赛选手进行疟原虫虫种鉴别、计数及常 见寄生虫虫卵鉴别和计数。

各参赛选手在赛前培训中认真请教、加班练习，在竞赛中积极拼搏，有的虽是新职工和非业务部门的选手，但也不肯落后，有的同志放弃献血假期，积极参加竞赛，充分展现了创先争优的风采。本次竞赛不仅对将要举办的全国竞赛起到了一次很好的预演，而且对所内青年专业人员的传统防治技术水平进行了一次检验，激发了大家在当前信息网络时代学习和掌握传统防治技术的热情。

(王强)



简讯

粤沪闽浙桂血吸虫病联防联控 2010年工作会议在广东省肇庆市召开

粤、沪、闽、浙、桂血吸虫病联防联控2010年工作会议于2010年9月13~16日在广东省肇庆市圆满召开。卫生部疾病预防控制局、中国疾控中心、五省（市、区）卫生厅及疾控中心领导和专家等共41人出席。卫生部疾控局血防处高启发副处长在会上就血吸虫病传播阻断地区所开展的监测工作及成效给予充分肯定，并对今后如何进一步加强监测作了指示。广东省卫生厅黄飞副厅长全面总结了近两年五省联防联控工作情况。卫生部血吸虫病专家咨询委员会副主任委员、中国疾控中心寄生虫病所郭家钢研究员就我国血吸虫病防治形势和任务作了专题报告。各联防省（市、区）代表分别总结各省近两年血防联防联控工作情况。下一年度联防值班省浙江省代表介绍了2011年五省（市、区）血防联防联控工作计划方案并进行讨论。会议对近两年血防联防联控工作取得的成绩和面临的困境进行了全面的总结和分析。会议认为，强化各级政府与部门的血防意识，加强联防联控和完善监测体系是今后一段时期的主要工作重点。会议建议各地要深入宣传和贯彻《血吸虫病防治条例》，将《条例》明确的防治措施落到实处；认真学习和深入贯彻国务院副总理李克强在全国血吸虫病防治工作座谈会上的讲话精神，使广大干部群众充分认识血防工作的重要性、长期性、复杂性，增强社会血防意识，使血防监测工作能够长期稳固地向纵深发展。

《条例》明确的防治措施落到实处；认真学习和深入贯彻国务院副总理李克强在全国血吸虫病防治工作座谈会上的讲话精神，使广大干部群众充分认识血防工作的重要性、长期性、复杂性，增强社会血防意识，使血防监测工作能够长期稳固地向纵深发展。(郭家钢)

我所专家参加鄱阳湖南岸血吸虫病综合 治理联防联控工作研讨

2010年9月2~3日，江西省卫生厅在原国务院试点进贤县召开了南昌、上饶“以传染源控制为主”的血吸虫病综合治理联防联控工作研讨会。江西省卫生厅关晏民副厅长出席会议。

研讨会主要针对鄱阳湖南岸周边各县血吸虫病综合治理联防联控工作，围绕控制传染源、封洲禁牧，开发草洲等综合治理措施进行讨论。我所专家受邀出席会议阐述了封洲禁牧结合草洲开发措施对血吸虫病防治工作的可持续发展意义。会上，联防各县还进行了下一年度联防工作牵头交旗仪式。(余晴)



寄生虫病 预防控制信息

NEWSLETTER OF PARASITIC DISEASE CONTROL AND PREVENTION

8
 2010年
 第8期
 总第60期

工作动态

全国血吸虫病防治工作会议 在湖北武汉召开

全国血吸虫病防治工作会议于2010年9月6日在湖北省武汉市召开。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强出席会议并讲话。全国涉及血吸虫病防治工作的13个省（区、市）政府负责同志和国务院有关部门、军队和武警有关部门负责同志出席会议。会议主要总结了2006年以来血吸虫病防治工作进展情况，研究分析当前工作中存在的困难和问题，全面部署下一阶段工作，贯彻落实《血吸虫病综合治理重点项目规划纲要（2009—2015年）》。

会上，卫生部部长陈竺代表血吸虫病防治工作部际联席会议各成员单位，介绍了全国血吸虫病防治工作进展情况、当前的防控形势和下一步工作安排；农业部副部长高鸿宾、财政部副部长王军和湖北省省长李鸿忠、湖南省副省长郭开朗、四川省副省长陈文华先后发言。在认真听取大家的意见后，李克强副总理指出，新中国建立特别是改革开放以来，我国血吸虫病防控取得举世瞩目的成就。但血吸虫病流行因素尚未得到根本改变，部分地区疫情仍处于不稳定状态，稍有松懈就会出现反弹。特别是今年以来，南方地区普遍降雨较多，洪涝、内涝较为严重，加大了血吸虫病防治难度。对血防工作的复杂性、艰巨性和长期性，要有清醒的认识。

李克强副总理强调，做好血吸虫病等传染病防治工作，要突出提高基层疾病防控能力，为群众免费提供基本预防药物，对感染者做到早发现、早治疗，提供必要的医疗救助和康复服务，对经济困难的群众实行治疗费用减免。还要加强卫生知识的宣传教育，增

强群众自我保护意识和能力，做到保护到个人、防病于未然。他要求，各地区各有关部门以对国家对人民高度负责的精神，加强领导，明确责任，坚持预防为主、标本兼治、联防联控、科学防治，采取以传染源控制为主的综合防控策略，切实落实防治重大传染病的各项措施，努力实现根治血吸虫病的目标，送走“瘟神”，造福社会、造福广大群众。（李石柱）

中国消除疟疾行动计划（2010—2020年）暨 中国全球基金疟疾项目基线调查方案 培训会在河南郑州召开

为保证《中国消除疟疾行动计划（2010—2020年）》和全球基金疟疾项目基线调查工作顺利开展，中国CDC寄生虫病所于2010年9月8~10日在河南省郑州市组织召开了《中国消除疟疾行动计划（2010—2020年）暨中国全球基金疟疾项目基线调查方案》（以下简称《基线调查方案》）培训会议。卫生部疾控局血防处高启发调研员、中国CDC寄生虫病所领导和中国全球基金疟疾项目办负责人以及全国24个疟疾流行省（市、区）CDC/寄生虫病所的业务所长和相关工作人员参加了本次会议。

会上安排与会代表分“方案数据”和“调查技术”两组对基线调查的工作量、选点和媒介调查技术等方面开展了讨论，安徽、江苏、贵州和云南四省代表交流了初步编制的本省《基线调查实施方案》，会议还对消除疟疾急需的技术方案开展了问卷调查，并对大家认为最重要的技术方案开展了重点讨论，并提出了具体修改建议。

最后，国家项目办周晓农副主任对会议作了总结，他鼓励大家做各省消除疟疾的明白人、参与者、实施者，消除疟疾质量控制的监督员和消除疟疾项目的思考者，同时要求各省尽快完善本省基线调查实施方案，及时开展基线调查工作。（张少森）

2010年全国血吸虫病重点水域哨鼠监测方案培训班在江苏南京举办

为进一步加强对血吸虫病流行区易感水域的监测力度、提升血吸虫病监测系统的敏感性，受卫生部疾控局委托，寄生虫病所今年组织开展了全国血吸虫病重点水域哨鼠监测工作，为进一步规范此项监测工作，2010年9月7~8日，我所在江苏省南京市江宁区举办了全国血吸虫病重点水域哨鼠监测方案培训班，来自湖南、湖北、江西、安徽、四川、云南和江苏等省开展重点水域哨鼠监测工作的专业人员共40余人参加了培训。

培训班采取理论授课、研讨以及现场和实验室实践相结合的方式进行。理论授课主要包括全国哨鼠监测工作进展分析、哨鼠监测技术规范以及哨鼠的解剖与血吸虫识别。7日下午组织学员在江宁区石矾洲进行现场实践，江苏省血吸虫病防治所血吸虫病室杨坤博士演示了鼠笼的投放与回收，各参会省分成三组进行实践操作；随后在江宁区疾控中心实验室学员观摩学习了哨鼠感染情况的直接观察法与冲洗成虫观察法，并进行小鼠解剖实践。

培训班还安排学员就全国血吸虫病重点水域哨鼠监测技术规范、监测现场的选择以及小鼠的饲养等问题展开了讨论，各省学员结合本省的实际情况提出了对于规范的进一步修订极具指导意义的建议。

中国疾控中心寄生虫病所血吸虫病室郭家钢主任对会议进行了总结，他指出哨鼠疫水监测实际上是对查螺的补充，是预警的重要部分，希望能通过哨鼠监测达到预警的目的，在今年监测工作的基础上，各省要继续加强哨鼠监测工作。（张利娟）



中国全球基金疟疾项目省级消除疟疾行动计划及一期工作计划审定会在沪召开

中国消除疟疾行动计划暨中国全球基金疟疾项目已正式启动，为保证各项工作顺利实施，中国全球基金疟疾项目省级消除疟疾行动计划及一期工作计划审定会于2010年9月14~18日在上海明珠大酒店召开。中国疾控中心杨维中副主任，卫生部血防处王立英处长，中国疾控中心寄生虫病所领导、国家项目办有关人员以及来自海南、安徽、湖北、河南、贵州、西藏、广西、广东、江西、浙江、四川、湖南、重庆、辽宁、上海、陕西、甘肃、河北、山西、新疆和福建等省疾控中心，云南、江苏和山东等省寄生虫病所消除疟疾工作的专家及业务骨干参加了会议。

会议对各省疟疾消除实施方案及前两年工作计划进行了逐一审核，要求各省疟疾消除实施方案与国家消除疟疾行动计划保持一致，策略措施应进一步明确负责单位、时间安排、经费预算和经费来源，体现全球基金项目的工作任务和指标；工作计划各项活动无需变更工作量和单价，具体实施时根据需要适当调整；疫情相关业务活动经费可根据各省实际情况确定留存。

国家项目办周晓农副主任对本次会议做了总结，他充分肯定了各省代表在编制消除疟疾行动实施方案和工作计划中的努力，要求各省除关注项目地区外，还应关注非重点地区；与当地卫生行政和财政部门做好沟通协调，争取更多的财政资金支持；省县级工作计划应根据全球基金认可的标准和原则编制，不可随意变更。

为便于各省在项目实施过程中的沟通与交流，会上还成立消除疟疾省际联防组，同时根据工作需要，可适当增加联防组成员或扩大联防范围，并在2015年实现疟疾阶段消除目标后，利用联防机制加强疟疾监测工作。（张庆锋）

《2006—2015年全国重点寄生虫病防治规划》执行情况中期评估方案定稿会在沪召开

为及时完成《2006—2015年全国重点寄生虫病防治规划》（以下简称《规划》）执行情况的中期评估方案，中国疾控中心寄生虫病所于2010年9月14~15日在上海召开了《规划》中期评估方案定稿会。会议由寄生虫病所周晓农所长主持。卫生部疾控局血防处王立英处长、中国疾控中心血防办李华忠主任、部分寄咨委专家及本所土食源室工作人员参加了本次会议。

在今年7月初《规划》执行情况预评估工作的基础上，本次会议进一步明确了中期评估的主要目的和方案中涉及的评估内容与方法，与会领导和专家重点就方案中的质量控制部分进行了讨论，同时完善了相关表格和调查问卷内容，最终与会人员就《规划》执行情况中期评估方案达成一致意见。（臧伟）



我所专家赴福建开展血吸虫病监测地区血防工作现场调研

2010年9月26~29日，由卫生部血咨委有关委员以及我所血防专家共同组成的调研组对福建省福清、龙海近年来血吸虫病防治监测工作情况开展现场调研。

调研组通过听汇报、查资料、收集数据和召开专家座谈会等方式对福清、龙海进行了工作调研，并现场查看有螺环境改造工程。结果显示：福建省从1975年实现全省基本控制血吸虫病以来，建立了以政府为主导、各部门分工协作的血防工作机制，始终保持有一支血防监测的专业队伍，力争做到队伍不散、人员不减、监测力度不放松。同时积极多方筹措经费，保证血防工作持续有效开展，血防监测工作成效显著。针对调研中所发现的钉螺面积复现、残存钉螺分布范

围广、查灭螺难度大，流动人畜监测任务重、监测经费不足等，调研组就此提出了针对性意见和建议。

（余晴）

中国疾病预防控制中心召开中国全球基金疟疾项目工作视频电话会议

为贯彻落实卫生部和全球基金对疟疾项目工作的要求，2010年9月25日下午，中国疾控中心召开中国全球基金疟疾项目工作视频电话会议，会议通报了贵阳会议以来的工作进展情况，交流工作信息，安排布置下一步的工作。卫生部疾控局血防处王立英处长，中国疾控中心副主任、中国全球基金疟疾项目办主任杨维中及中国疾控中心寄生虫病所所长、中国全球基金疟疾项目办副主任周晓农等有关领导及国家项目办有关人员在北京主会场，20个项目省（自治区、直辖市）疾控中心分管主任或寄生虫病防治所所长、项目主管在各地分会场参加了会议。

会议由周晓农所长主持。首先，周晓农所长代表国家项目办报告了贵阳会议以来全球基金疟疾项目工作进展，分析了薄弱环节，提出了下一步工作要求。安徽省项目办副主任王建军、海南省项目办主任王善青、四川省执行机构副主任吴先萍先后介绍了本省消除疟疾行动计划落实情况、项目进展、项目与常规工作整合情况、工作思路及建议等。中国全球基金项目中央执行机构（PR）办公室通报了中国全球基金项目最新进展，并提出意见和建议。

卫生部疾控局血防处王立英处长代表卫生部疾控局对自全国消除疟疾工作会暨中国全球基金疟疾项目启动会召开以来，各省所做的大量工作和大家的辛勤努力表示衷心的感谢，强调消除疟疾工作是卫生行政部门义不容辞的责任，并提出下一步工作要求。中国疾控中心副主任、项目办主任杨维中肯定了贵阳会议以来各地项目工作取得的成绩，指出贵阳会议以来项目总体进展比较顺利，但是各地工作发展非常不平衡，需要及时研究，加以解决，并对后续工作提出了以下要求，一是要充分认识项目工作的重要意义和艰巨性；二是要加强整合，使项目工作更好地为国家消除疟疾目标服务；三是要加大项目执行力度，保障各项工作的进度和质量；四是规范项目的经费管理，确保资金的安全有效。最后，杨维中主任希望国家项目办努力做好服务，及时沟通，加强项目工作交流，及时推广项目进展好的做法和工作经验，加强各省之间相互交流学习、相互促进，共同提高。（孙媛）